
 

 

 

 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 27.05.2015 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:12 Uhr 
Ort: Rathaus, Sitzungssaal 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Pfann, Robert  Erster Bgm.  

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Bengsch, Harald    
Dorner, Michael    
Freytag, Jutta    
Hönig, Markus    
Hutflesz, Wolfgang    
Kremer, Jürgen    
Oberfichtner, Harald    
Schneider, Erhard    
Schulze, Bernd Dr.    
Schwarzmeier, Christina    
Städler, Anja    
Weidner, Peter    
Weithmann, Reinhold Dr.    

Schriftführer/in 

Braun, Michaela    

Verwaltung 

Städler, Frank    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Engelhardt, Mario   Wystrach, Harald   
Garcia Gräf, Alfred    
Pfann, Klaus    
Scharpff, Wolfgang    
Seidler, Richard    
Theiler, Michael    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 

28.04.2015 
 

   
 2   Vergabe von Leistungen: Kanalbau Oskar-Baumann-Straße 2015/0277 
   
 3   Annahme von Spenden 2015/0282 
   
 4   Berichte der Verwaltung  
   
 5   Anfragen der Ratsmitglieder  
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Erster Bürgermeister Robert Pfann eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Marktgemeinderates. 
Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit 
des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 28.04.2015 

 
Beschlossen  Ja 14  Nein 0   
 
 

TOP  2 Vergabe von Leistungen: Kanalbau Oskar-Baumann-Straße 

 
Über die hydraulische Berechnung und der Zustandsbewertung des Kanalnetzes des Ortsteils 
Schwand durch das Planungsbüro Jürgen Wolfrum wurde festgestellt, dass der Kanal in der 
Oskar-Baumann-Straße keine ausreichende Dimension besitzt und saniert werden muss. Der 
Kanal muss von DN 300 auf DN 500 vergrößert werden, damit auch bei einem statistischen 
zweijährigen Starkregenereignis (Regenmaximum ca. 184 l/s ha) kein Wasser austritt. 
 
Der bestehende Kanal wird mit Beton aufgelassen (verpresst), da sich dieser im Gehweg- und 
Randsteinbereich befindet. Der neue Kanal wird in die Straßenmitte eingebaut. In diesem Zuge 
wird vom Wasserzweckverband Schwarzachgruppe die Wasserleitung ebenfalls erneuert. Sink-
kästen und deren Zuleitung werden ebenfalls ausgetauscht. Die Randsteine, Entwässerungs-
rinne und der Gehweg werden bis auf schadhafte Stellen erhalten. 
 
Die Kostenschätzung vom Planungsbüro Jürgen Wolfrum aus Wendelstein beläuft sich auf LOS 
1 mit 220.049,45 EUR brutto für den Kanalbau und LOS 2 mit 101.395,74 EUR brutto für die 
Straßenwiederherstellung. Somit entstehen voraussichtlich Gesamtkosten von 321.445,91 
EUR. Das Planungsbüro berechnet für seine Leistungen 31.998,27 EUR brutto an Honorar. 
 
Die Submission der Ausschreibung hat am Montag, den 11.05.2015 stattgefunden. Es haben 
15 Firmen die Vergabeunterlagen angefordert.  
 
Die zunächst positive Entwicklung der Ausschreibung hat sich bei der Submission am 
11.05.2015 nicht bestätigt. Von den 15 Unternehmen, die Angebotsunterlagen angefordert ha-
ben, wurden zur Angebotsöffnung nur von 3 Firmen Angebote abgegeben. 
 
Für jedes Los wurden aber nur zwei Angebote abgegeben und diese mit erheblicher Über-
schreitung der Angebotssummen gegenüber der Kostenberechnung. 
 
Die Wertung der Angebote erfolgte durch das Planungsbüro Wolfrum. Im Schreiben des Pla-
nungsbüros vom 16.05.2015 (siehe Anlage) ist die Wertung dargestellt und es wird vorgeschla-
gen die Ausschreibung aufzuheben. 
 
Die Verwaltung folgt dieser Schlussfolgerung des Planungsbüros und schlägt ebenfalls die Auf-
hebung der Ausschreibung vor. 
 
Bgm. Pfann erklärt, dass heuer noch eine zweite Ausschreibung erfolgen wird, sodass eine 
Vergabe mit Ausführungstermin im Frühjahr 2016 ggf. in der Dezember-Sitzung  beschlossen 
werden kann. 
 



Sitzung des Marktgemeinderates vom 27.05.2015  Seite 4 von 5 

Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt die Ausschreibung für den Kanalbau in der Oskar-
Baumann-Straße gemäß § 16 VOB/A Nr. c) und nach § 17 Nr. 3 VOB/A aufzuheben. 
 
Beschlossen Ja 14  Nein 0   
 
 

TOP  3 Annahme von Spenden 

 
Seit dem letzten Beschluss über die Annahme von Spenden ist eine weitere Spende eingegan-
gen, welche eines Beschlusses bedarf. Nach der Empfehlung des Innenministeriums ist die 
Annahme aller Spenden vom Marktgemeinderat oder Ausschuss zu beschließen. Spender, Hö-
he der Spende und Verwendungszweck kann der nachfolgenden Liste entnommen werden. 
 

Eingang Betrag Spender Verw.-Zweck 

20.05.2015 400,00 EUR Dr. Markus Weiß Kerwaboum Leerstetten 

 
 

Die Annahme dieser Spende kann empfohlen werden, weil keinerlei Anhaltspunkte erkennbar 
sind, welche die Gemeinde in ihrer Aufgabenwahrnehmung beeinflussen könnte. 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, die Spende in einer Höhe von 400,00 EUR für die Ker-
waboum Leerstetten anzunehmen. 
 
 
Beschlossen Ja 14  Nein 0   
 
 

TOP  4 Berichte der Verwaltung 

 
Bgm. Pfann informiert über nachstehende Punkte. 
 
1. Leiter der kommunalen Kinder- und Jugendarbeit eingestellt 
Herr Jürgen Fugmann hat den Arbeitsvertrag unterschrieben und wird seine Tätigkeit am 
15.06.2015 aufnehmen und gleich mit der aufsuchenden Jugendarbeit beginnen.  
 
2. Rückbau Insel in der Mühlengasse/Boxlohe 
Die Ausschreibung für die erforderlichen Gewerke wird Ende dieser Woche veröffentlicht. Aus-
führungsbeginn dieser Maßnahme wird ab dem 11.08.2015 sein. Die Fertigstellung ist bis 
30.09.2015 vorgesehen. Diese Maßnahme dient der Verbesserung des Hochwasserabflusses 
am Hembach.  
 
3. Breitbandausbau im Rahmen des Förderprogramms 
Das Auswahlverfahren ist nun abgeschlossen. Herr Langer, Breitbandberatung Bayern, prüft 
zurzeit die Ausschreibungsergebnisse. Diese werden im Juni den Gremien vorgestellt. Der 
MGR kann dann über die Vergabe des Ausbauanbieters entscheiden. 
 
4. Anfrage MGR Seidler, MGR-Sitzung am 28.04.2015 wegen defekter Verkehrsleitpfosten 
an der Ortsverbindungsstraße von der RH 2 nach Harm kommend. An der OV nach Meckenlo-
he und Furth fehlen ebenfalls Pfosten. Die Pfosten werden in der Regel einmal jährlich durch 



Sitzung des Marktgemeinderates vom 27.05.2015  Seite 5 von 5 

den Bauhof in einer Sammelaktion erneuert. Dazu wird ein Bagger mit Erdbohrgerät ausgelie-
hen. Um günstigere Preise zu erhalten, werden die Pfosten über den Landkreis bestellt.  
 
5. Infoveranstaltung wegen Baumaßnahmen an der RH 1 am Donnerstag, 11.06.2015, 19 
Uhr „Zur Linde“ in Rednitzhembach 
Im Zuge des Geh- und Radwegbaus nach Rednitzhembach wird die Brücke über den RMD-
Kanal verbreitert sowie die schon seit vielen Jahren von den Mittelhembachern geforderte Ab-
biegespur eingerichtet. Leider lassen sich bei solch umfangreichen infrastrukturellen Verkehrs-
verbesserungsmaßnahmen Einschränkungen für die Verkehrsteilnehmer sowie für die Anwoh-
ner nicht vermeiden. Dafür wird um Verständnis gebeten. Aufgrund der Bauarbeiten für die Brü-
ckenverbreiterung und Abbiegespur muss die RH 1 ab Juli für zwei bis drei Monate komplett 
gesperrt werden.  
Für die Abbiegespur muss etwa zwei bis drei Wochen auch die Ortszufahrt an der Kreisstraße 
nach Mittelhembach gesperrt werden. 
 
Zusammen mit den Vertretern des Landratsamtes wird die Öffentlichkeit über die geplanten 
Bauschritte, Umleitungsstrecken und Regelung des (Schüler-) Busverkehrs informiert. 
 
 

TOP  5 Anfragen der Ratsmitglieder 

 
MGR Kremer weiß von zwei Anwohnern in der Oskar-Baumann-Str, die an einem Haus-
Gasanschluss interessiert sind. Er möchte wissen, ob beim Kanalbau in der Oskar-Baumann-
Straße die Verlegung der Gasleitung ggf. mit berücksichtigt werden kann. 
 
Bgm. Pfann entgegnet, dass die Versorger üblicherweise über derartige Bauvorhaben informiert 
werden. Er wird das Bauamt über die beiden Interessenten informieren.  
  
 
 
Mit Dank für die konstruktive Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Robert Pfann um 19:12 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
 
 
 
 

Robert Pfann    Michaela Braun 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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